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	Curriculum scientifico


Titoli di studio:
Diploma di Laurea magistrale in Discipline Etno-antropologiche presso l’Università La Sapienza di Roma conseguito con la votazione di 110 e lode/110 all’interno del Percorso d’Eccellenza.

La ricerca di tesi, dal titolo That’s the way we Tube. Conflittualità, alleanze, ritualità nei nuovi media, si basa su un progetto sperimentale nell’ambito dell’antropologia dei social media focalizzato sul confronto tra il medium della Televisione italiana e i social media, in particolare YouTube. Nel mio lavoro mi sono preoccupato di ricostruire, attraverso le interviste ad alcuni youtuber aderenti al progetto, il mondo di YouTube cogliendone differenze e somiglianze rispetto al medium televisivo anche attraverso la mia osservazione presso gli Studi Rai di Via Teulada. Per la mia ricerca ho attinto ai più recenti studi di cyberpsicologia, antropologia dei social media, filosofia, sociologia e media studies. Ho lavorato sul materiale audiovisivo raccolto in occasione di osservazioni partecipanti presso alcuni eventi degli youtuber, fiere, set di riprese degli youtuber e Studi RAI.
Diploma di Laurea Triennale in Storia, Antropologia, Religioni presso l’Università La Sapienza di Roma conseguito con la votazione di 110 e lode/110.

La tesi dal titolo Dispositivi percettivi e modalità di dominio: aspetti di cerimonialità siciliane contemporanee si basa su una lettura antropologica delle emozioni, cercando di analizzare il modo in cui esso avvolga il processo di formazione di un individuo. Partendo dai lavori etnografici che Berardino Palumbo ha dedicato alla zona del sud est siciliano (L’Unesco e il campanile e Politiche dell’inquietudine) mi sono posto l’obiettivo di capire in che modo le emozioni contribuiscano alla costruzione della soggettività.
Pubblicazioni scientifiche:

Politiche di patrimonializzazione e poetiche sociali presso il Museo del Videogioco di Roma

[2023]

Prossima pubblicazione per "Archivio di Etnografia" - rivista di fascia A del settore M/DEA 01.
L'articolo, dal titolo "Politiche di patrimonializzazione e poetiche sociali presso il Museo del Videogioco di Roma" e di prossima pubblicazione, è il frutto del proposal e del confronto scaturito nel corso del dibattito del Panel 11 "I patrimoni culturali come progetti antropologici" coordinato da Maria Cristina Pantellaro e Sandra Ferracuti nell'ambito del Convegno SIAA Next generation: Prospettive antropologiche (Roma, 15-18 dicembre 2021). L'articolo verrà pubblicato in Archivio di Etnografia, rivista di fascia A del settore M-DEA/01 diretta da Ferdinando Mirizzi.
Etnografie di materiali e pratiche rituali. Le statue "da vestire" dell'area metropolitana di Roma

a cura di Francesca Fabbri, Elisabetta Silvestrini e Alessandro Simonicca

[2022]

Articolo scientifico della Collana Antropologia del patrimonio diretta da Alessandro Simonicca.
Sono uno dei membri del comitato di redazione e ho contribuito alla pubblicazione del volume "Etnografie di

materiali e pratiche rituali. Le statue "da vestire" dell'area metropolitana di Roma" con la scrittura di 5 articoli ed un approfondimento dal titolo "Interpretazioni della tradizione e metamorfosi del simulacro di San Biagio nel borgo di Anguillara.
Ai sensi del D. L.gvo del 30 giugno 2003, n. 196 (Codice in materia di protezione dei dati personali), informato delle finalità del trattamento dei dati e della loro registrazione su supporti informatici, nonché dei soggetti responsabili dello stesso,

AUTORIZZO

con la trasmissione di questa scheda, UNINETTUNO Università Telematica nella figura del Rettore prof. Maria Amata Garito al trattamento dei dati personali contenuti in questo modulo per esclusive finalità didattiche e di ricerca al fine di consentire lo svolgimento dell’insegnamento e delle pratiche amministrative collegate.
SCHEDA PER LA RACCOLTA DEL CURRICULUM SCIENTIFICO


Le informazioni contenute in questa scheda verranno pubblicate sul sito dell’Università Telematica UNINETTUNO





Corso di Laurea: Discipline Psicosociali





Insegnamento/i: Antropologia culturale
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