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Compilazione del Quickscan - Incontro del 4 settembre 2008

Sono presenti alla riunione:

prof. Joost Lowyck (audioconferenza),

avv. Daniela Salmini (Presidente del Nucleo di Valutazione),

Ing. Raimondo Sepe (Responsabile Area ICT),

dott. Guido Valentini (Responsabile Area Marketing),

dott. Serena Palmieri (tutor del corso Percezione – Facoltà di Psicologia),

dott. Claudio Fornaro (tutor di Fondamenti di Informatica – Facoltà di Ingegneria),

dott. Antonella Mancini (Ufficio di Supporto al Nucleo di Valutazione),

dott. Alessandro Caforio (Area Ricerca e ICT),

dott. Cristina Stefanelli (Area Ricerca).

Nell’ambito del progetto E-xcellence è stato predisposto uno strumento di valutazione on line, il Quickscan, utile per avere una prima valutazione su aspetti rilevanti dell’e-learning.

I risultati del Quickscan di ciascun partner del progetto saranno oggetto del Seminario Locale della durata di due giorni che si terrà presso ciascuna istituzione partner del progetto.

UNINETTUNO organizzerà il proprio Seminario Locale di due giorni tra la fine di febbraio e l’inizio di Marzo 2009. 

Il Quickscan è un questionario strutturato in 6 sezioni:

· Management strategico

· Progettazione del curriculum

· Progettazione dell’insegnamento

· Erogazione del corso

· Supporto per lo staff

· Supporto per gli studenti

In ciascuna sezione sono esplicitati dei parametri (benchmarks), relativi ad aspetti particolari che i programmi e-learning devono rispettare per garantire un alto livello di qualità. Per ogni parametro è richiesto di esprimere un giudizio tra i quattro possibili: non adeguato, parzialmente adeguato, largamente adeguato e pienamente adeguato. 

L’Università UNINETTUNO è chiamata a indicare il proprio livello di attenzione posto nei riguardi di tali parametri attraverso la suddetta scala di giudizi. I parametri oggetto di valutazione riguardano la progettazione del corso, la piattaforma tecnologica e i servizi erogati, la cui valutazione viene richiesta prettamente dal punto di vista del management della struttura erogatrice del corso di laurea, a livello dunque di progettazione e di monitoraggio dell’erogazione dei servizi, piuttosto che a livello di utilizzazione finale.

Per procedere alla compilazione del Quickscan, UNINETTUNO ha individuato sei insegnamenti erogati all’interno dei programmi dei corsi di laurea triennale.

Sono stati contattati i tutor dei sei insegnamenti, chiedendo loro di dare una prima valutazione alle domande poste dal Quickscan, sentendo anche i pareri dei docenti dei corsi. La scelta dei tutor quale figura di riferimento è stata dettata dal fatto che essi rappresentano il collegamento tra la docenza e gli studenti di UNINETTUNO e dal fatto che conoscono il sistema didattico in modo approfondito, perché curano la preparazione degli studenti attraverso una serie di attività che permette loro di monitorare l’apprendimento di ogni singolo studente. 

E’ stato richiesto ai tutor di predisporre anche una breve relazione sulle attività didattiche svolte nel corso dell’erogazione del proprio insegnamento. (v. ALLEGATO 1 – Descrizione degli Insegnamenti)

Successivamente è stato costituito un Team composto dai tutor coinvolti nella compilazione del questionario, dal Presidente del Nucleo di Valutazione di Ateneo, da una rappresentanza del management dell’Università, composto dal Responsabile dell’Area Marketing e dal Responsabile dell’Area ICT, dal personale dell’Area Ricerca di UNINETTUNO e dall’Ufficio di Supporto al Nucleo di Valutazione. Il coordinamento del gruppo è affidato al prof. Lowyck.

Per la compilazione definitiva del questionario è stata fissata una riunione, tenuta il 4 settembre 2008, antecedente alla scadenza del 6 settembre, data ultima per far pervenire all’EADTU i risultati del Quickscan. 

Il tutor di due dei sei insegnamenti inizialmente prescelti (Psicologia dell’apprendimento e della memoria e Linguaggio e comunicazione) non ha potuto partecipare alle attività, pertanto sono stati considerati per la compilazione del Quickscan i quattro insegnamenti per i quali i rispettivi tutor hanno inviato la bozza di questionario compilata.

I corsi di cui è stato effettuato il QS sono:

· Corso di Laurea in Discipline Psicosociali :

· Percezione

· Corso di Laurea in Economia e Gestione delle Imprese:
· Economia Aziendale
· Corso di Laurea in Beni Culturali:

· Civiltà Egee
· Corso di Laurea in Ingegneria Informatica:
· Fondamenti di Informatica
I documenti inviati dai tutor (questionari e relazioni) sono stati inviati al prof. Lowyck, in qualità di coordinatore del Team, che ha partecipato alla riunione in audioconferenza.

L’intervento di apertura del prof. Lowyck ha riguardato un primo esame delle risposte pervenute, sulle quali ha invitato il Team a riflettere. Alcune sezioni del questionario che riguardano aspetti organizzativi comuni a tutto l’Ateneo, infatti, sono stati percepiti in maniera differente dai tutor coinvolti. E’ principalmente il caso del Management Strategico, che ha ottenuto una valutazione più bassa dal corso di Economia aziendale e del Supporto per lo staff percepito con valutazioni più basse sia da Economia aziendale, sia da Civiltà egee. 

Il prof. Lowyck invita i componenti del Team a riflettere insieme su tali valutazioni e a verificare, in base alle proprie competenze specifiche, se tali valutazioni possono essere confermate da tutto il Team o integrate. 

Il Presidente del Nucleo di Valutazione fa presente che nel corso della riunione saranno discussi i quattro questionari alla luce dei suggerimenti del prof. Lowyck e nella giornata di venerdì 5 settembre saranno inserite le risposte sul sito web del progetto e inviati i feedback alla segreteria dell’EADTU.

Successivamente propone di chiedere ai tutor di giustificare le risposte date nel Quickscan attraverso una breve relazione. Tali relazioni saranno inviate al prof. Lowyck non appena disponibili, così come il report relativo alla riunione. Il prof. Lowyck conclude il suo intervento in audioconferenza e il Team comincia l’esame delle valutazioni.

Vengono confrontati i quattro questionari in relazione agli aspetti comuni e si esprimono i giudizi definitivi relativi ai parametri del Quickscan da inserire nel form on line del sito web del progetto. 

Il questionario di Economia Aziendale viene commentato dal Team nelle risposte 3 e 4 della prima sezione in quanto giudicate non esattamente in linea con l’effettivo status del Management Strategico e inoltre si compila la sezione Erogazione del corso, riservata dal tutor al Team. Si provvede inoltre a completare la valutazione dei parametri di Civiltà Egee, sui quali il tutor non ha espresso giudizi. 

I questionari definitivi sono allegati al presente report. I questionari di Percezione e di Fondamenti di Informatica vengono illustrati dai tutor presenti alla riunione e condivisi nei giudizi dal Team.

Nel corso della riunione sono state fatte alcune riflessioni:

· Alcuni Tutor hanno evidenziato di non poter rispondere a tutti quesiti, perché giudicati strettamente di pertinenza dello staff interno all’ateneo e dunque rimessi alla valutazione del Team, mentre solo un tutor ha ritenuto di poter comunque dare un giudizio, condividendolo con il Team, conoscendo in modo approfondito il Sistema didattico di UNINETTUNO.

· È stata evidenziata la necessità di prevedere tra le risposte del questionario una modalità di giudizio intermedia, attualmente non disponibile, portando dunque le modalità dei giudizi da quattro a cinque;

· E’ stato suggerito di modificare il titolo della sezione Management Strategico con Gestione dell’Information Management, che forse riesce a cogliere meglio la percezione di come sono gestite le attività dell’Università da parte di coloro che sono coinvolti nella valutazione della didattica.

· Uno dei vantaggi del Quickscan è che mette in evidenza anche le differenze tra i corsi nell’ambito della stessa istituzione e offre una ampia panoramica sulle diverse percezioni dei corsi; l’analisi di queste differenze potrebbe essere molto interessante per la qualità degli insegnamenti.

Durante la compilazione on line del Quickscan sono emerse le seguenti riflessioni:

· Il sistema di compilazione on line è semplice e intuitivo;

· Il feedback non riporta le risposte che sono state selezionate, mentre per un miglior controllo del feedback in relazione alle risposte sarebbe utile riportare anche le risposte nella stessa schermata di feedback; 

· Nel caso i giudizi espressi in relazione ai parametri del Quickscan siano largamente adeguato o pienamente adeguato, non viene corrisposto un feedback ma solo un punteggio, mentre nel caso degli altri giudizi il feedback è un commento testuale.
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